

吳校長憶張若南老師 九十三年二月十九日

今天，是一個令人感傷的日子。

張若南教授，一個將一生奉獻給教育研究的學者，一個讓學生敬愛尊重的老師，一個侍母至孝的人子，離開了我們。對學術研究領域而言，損失了一位優秀的學者，對本校的師生而言，更是損失了一位如師亦友的工作夥伴與老師。

張教授1971於輔大生物系畢業後，就進入北榮教研部前韓校長紹華的免疫學實驗室擔任研究助理工作，因工作表現優異，經技術員、副技師升至技師。1982年，張教授赴美研究一年，在康乃爾醫學院Sloan Kettering Cancer Center學習單株抗體及其製備的技術，奠定了深厚的研究基礎。回國後，受韓前校長紹華的重託，繼續於韓前校長紹華的實驗室中從事研究工作。1992年，蒙韓前校長紹華的引薦至本校醫技系擔任教職，研究的嚴謹、教學的熱忱、爽朗的笑語、亦師如友的待人處世之道，皆讓人難以忘懷。

在研究上，張教授總是孜孜不倦，在花粉過敏免疫的領域中，長期耕耘，除了融入新的觀念，並引用新的技術，研究成果豐富，並在花粉過敏免疫處於領導的地位。在2000年榮升教授，以張教授僅有大學文憑而得此殊榮，是非常難能可貴，這也更證明了張教授終其一生，致力於研究的精神與成果。

在教學上，張教授多以啟發引導的方式，帶領學生認識學術的奧妙，進而啟發學生本身的興趣與潛力，如果學生興趣非其專

長，亦會引見與該專長老師討論。在課堂上，她雖然對學生嚴厲，學生間亦曾聽聞「張老師很兇的」耳語，甚有傳聞學生被罵哭的情況，然而，張教授不厭其煩的諄諄指導、實驗上的設計與邏輯的訓練，學生無不感到受益良多，也體認到張教授的用心良苦。私底下，張教授對學生的生活、個性、交友狀況與未來發展等，無不關心，對於經濟較困難的學生，她介紹工作機會幫助他們；為避免個性上缺點，影響學生在社會上或人際上的發展，她總是不斷的提醒學生，只希望他們能有更好的發展。如飲冷水，點滴銘心。也因此，受業的學生常懷感恩之心。

在待人上，張教授親切的態度、清亮的笑聲、豪爽的個性，化解了新同事間的陌生情愫、拉近了同仁間生疏情感，讓週遭的朋友感受到如沐春風般的溫暖。

而另一個令人記憶深刻的，就是張教授事母至孝。除了細心照顧高堂的生活起居，亦不時請教其他同事，尤其在張教授母親得老年失智症後，她更是盡心服侍。而為了讓母親與旅美的妹妹有相聚時間，每年暑假她不辭辛勞的帶高堂到美國探望妹妹，種種事母行徑，莫不以母親的心情為優先考量，讓外人為之動容。

雖然，張教授一生僅短短的五十五年，但她研究的精神、教學的認真、對學生的關懷與照顧、親切的個性、嘹亮的笑聲，將永遠深植在我們的記憶中，她的風範與精神亦值得我們緬懷與學習。

[回首頁](#)